

El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXX

Precios de Suscripción
Trimestre... 1'25 pesetas.
Año... 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 30 de abril de 1932

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.
Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.511

Con flores a María...

AL PUEYO

A los verdaderos amantes de la Virgen, a los sinceros devotos barbastrenses, a los fieles católicos, a los amadores del culto y de la tradición, a los que... creen y confiesan por Patrona de Barbastro y su comarca a Ntra. Sra. la Virgen de El Pueyo, quisiera yo, humilde cristiano, hacer llegar el eco implorante de estas pobres palabras, con las que invito a obsequiar a Señora Santa María que reina en el Trono de este monte santo, con flores de vuestros jardines, flores abundantísimas de los ricos jardines de Barbastro, para adornar el altar, y después el Camarin y hasta la Iglesia y el Monte del Pueyo, durante el poético mes de Mayo del año 1932.

Si de estímulo humano, ejemplo a imitar o de lección en rostro necesitáramos, todo ello nos lo dan hecho tres pueblos, los más distantes del Santuario, de los que acudían antaño en romería, quienes todavía han solicitado la gracia de rendir homenaje y pleitesía a la Virgen, en este año de arrollador y triunfante laicismo.

Antillón, Bospén, Blecuá

Así, en letras de molde para gloria de sus habitantes y ejemplo a la posteridad, vuelva o no la cara a Jesucristo. ¿A cinco horas del Santuario? Tal vez más.

Lema de honrados y cristianos aragoneses es el «No importa» de las grandes hazañas.

Son estos hombres los que con su fe intrépida tienen el poder hasta de convertir la razón envuelta en los refranes, en esta otra más verdad aún, y por ellos practicada: «Lejos de la Iglesia y cerca del Altar»?

Así, como está escrito.

Observamos esperanzados que el óxido laico no ha deshecho todavía el escalear eslabón de la amorosa cadena que hace dulcemente esclavo el corazón del hombre, de la ternura de la Madre de Dios.

Han disminuído, es verdad, las fuentes de donde brotaban las corrientes de entusiasmo mariano que se iban engrosando por la afluencia de peregrinos, apareciendo decididos y fervorosos por valles y caminos hasta convertirse en río caudaloso que se rendía manso, dulce y arrollador con sus originales cánticos, sus típicas procesiones, sus famosas banderas, salves, Letanías, y Rosarios de la Aurora... a los pies del Santuario.

Es verdad. Triste verdad. Todo parece enmudecer al conjuro diabólico de la palabra laicismo.

Pero aun quedan tres pueblos.

Antillón, Bospén, Blecuá.

Los más distantes...

Más próxima del Santuario está la ciudad de Barbastro.

Almas devotas de Mariá...

Los religiosos de San Benito cape-

Desagravio a Jesús Crucificado en la Capilla del Santísimo Cristo de los Milagros

Días, 3, festividad de la Invencción de la Santa Cruz, 4 y 5 de Mayo, a las 8 de la mañana celebrará el Prelado la Santa Misa distribuyendo la Comunión.

Durante la Misa, se dará a adorar el Lignum Crucis, Reliquia de la Cruz, donde murió el Divino Redentor, pudiendo lucrar 50 días de Indulgencia, que concede Su Ilma., adorando dicha Reliquia con corazón contrito y espíritu de reparación.

Terminada la Santa Misa, bendecirá e indulgenciará los Crucifijos, que presenten los fieles para este fin.

Las indulgencias aplicadas serán las Papales, una de las cuales es la plenaria en artículo de muerte, que puede lucrar quien, encomendando su alma a Dios, y aceptando la muerte, de sus divinas Manos, confiese y comulgue. Y en caso de no poder recibir los Sacramentos, invoque, contrito, el Santísimo Nombre de Jesús, si no puede con los labios, con el corazón.

También se les aplicarán las Indulgencias del Santo Via-Crucis para el caso de no poder sin grave incómodo o dificultad hacer aquel Ejercicio del modo ordinario siguiendo las Estaciones.

Así, quien tiene impedimento legítimo para hacer el Via Crucis puede ganar indulgencia plenaria «toties quoties» rezando con corazón contrito y devotamente (ante el Crucifijo bendecido) 20 Padrenuestros, Avemarias y Glorias, a saber: 14 por las 14 Estaciones, 5 en memoria de las Sacratísimas Llagas de Jesús y 1 a intención del Soberano Pontífice.

Otra indulgencia plenaria, (siempre en el caso de no poderse hacerse el Via-Crucis como arriba se dijo), si se comulga el día en que se recitan los antedichos Padrenuestros etc.; o se comulga dentro del mes en el que se han recitado diez días.

Y en el caso de no poder acabar de rezar, por causa razonable, los veinte Padrenuestros etc., requeridos para la Indulgencia plenaria, se lucrarán 10 años y diez cuarentenas de perdón por cada Padrenuestro, Avemaria y Gloria que se haya rezado.

Los enfermos, en fin, a quienes sin considerable dificultad no es posible rezar los veinte Padrenuestros etc., pueden ganar las indulgencias del Via-Crucis besando o mirando con amor y corazón contrito el Santo Crucifijo bendecido, y recitando una breve oración, o Jaculatoria, en memoria de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo. Podría decirse, por ejemplo; «Jesús mío, por tu Pasión y Muerte santísimas, perdóname, sálvame».

Y si en fuerza de la enfermedad no es posible decir la jaculatoria, basta para ganar la indulgencia plenaria, que besen o miren el Santo Cristo bendecido, como queda dicho.

llanes de honor y con honor, constante, paciente y perseverante, no interrumpirán los cultos con que acostumbra, todos los años, mediada la tarde, en el mes de Mayo, honrar a la Virgen en el Santuario del Pueyo.

Damas cristianas.... Acudid en este mes mariano, «Con flores a María» y adornad su trono en el alcor solitario y elevado que domina la ciudad del Vero.

Elegid las más bellas de vuestras flores, ofrecedle, de vuestras almas los más puros afectos.

Musitadle dulces quejas, dedicadle plegarias fervientes, depositad en sus manos de Reina, consoladoras esperanzas, ofrendadle profundas penas y grandes amores.

No tenéis flores en vuestros jardines?

Acudid al Pueyo, recoged las sencillas y olorosas del monte, y, subiendo, subiendo la colina, entrelazadlas con suspiros y oraciones, perfumadlas con aromas de penitencia... no os acobarde la herida de oculta espina, pues si en la abundan vida los alfilerazos de las humanas deslealtades, es muy dulce para el espíritu, la oculta herida del sacrificio....

Fuertes y animosas acudid este mes de mayo «con flores a porfía...

con flores a María... depositándolas a los pies de la Virgen del Pueyo, ahora y siempre Patrona y Madre de los Barbastrenses.

MARCELINO CAPALVO

Primera Comunión

A los niños del Colegio de las ESCUELAS PIAS de BARBASTRO.

La lámpara, que alumbra noche y día ante el altar Mayor del templo santo, le muestra al alma un delicioso encanto; es JESUS en la Santa Eucaristía.

JESUS, que a los niños requería y acercaba a su pecho sacrosanto, y cubría amoroso con su manto, y besaba en su frente y sonreía.

A recibirle en su Banquete os llama, pues oculto lo mismo que visible, siempre a los niños con amor reclama,

Por ellos siente sin cesar carifios; y arde en él una llama inextinguible; «Que se acerquen a mí, dice, los niños»

VICENTE MIELGO CASTEL

Dominical

Domingo Infraoctava de la Ascensión.

Os echarán de los sinagogas, y vendrán tiempos en que todo el que os mate piense que ofrece un sacrificio a Dios.

Y os harán esto porque rechazan al Padre y a mí. Yo os lo advierto, para que cuando llegue la hora de ellos os acordéis de que os lo he dicho..

(S. Juan XVI, 1.)

**

Es un cuadro cargado de sombras el que el Maestro presenta ante los ojos atónitos de sus Apóstoles.

Hasta entonces el azote de la persecución no había flagelado más que a El; pero era ya hora de desaparecer de este mundo en cuanto a su presencia visible, y sus discípulos que iban a ser la prolongación de su personalidad y herederos de su doctrina, pasaban ya a primer término y debían afrontar las acometidas del mal que se irían sucediendo en todos los tiempos.

La lucha eterna del mal con el bien siempre se ha desarrollado con los mismos episodios y con los mismos caracteres. Primero la persecución legal, el declarar como indeseables a los seguidores de Cristo; y después la persecución sangrienta llevada a cabo con el pretexto hipócrita de un ideal fingido: la paz social, el bien del pueblo, y hasta los intereses de la religión.

Este es el pretexto; la realidad es otra, es la que apunta el Maestro: el odio a Dios y a Jesucristo.

Así se le persiguió a El, así se ha perseguido a todos los santos.

Con frecuencia se oye decir que no se persigue a la religión, sino al clero, como si pudiera haber religión sin sacerdocio; o como si en la Iglesia no fuera el clero parte esencial de ella, y aun la parte principal puesto que la jerarquía es la que en nombre de Cristo enseña y dirige a los fieles.

Ya saben los tiranos donde van. Se persigue a la Iglesia en sus cuadros jerárquicos, por lo que es y por lo que representa, pero dentro de ella a quien se busca es a Cristo, que es el centro de los odios.

Todo eso de la paz social, y del bien del pueblo, y la razón de Estado, no es más que pretextos e hipocresía. Lo dice Cristo. «todo eso os lo harán porque rechazan al Padre y a mí». Ese es el móvil inconfesable, lo demás es mentira.

Para consuelo y advertencia nuestra cuando nos veamos en estos trances nos lo dice Jesús de antemano. Es una lección muy útil que nos da de psicología satánica para que no nos cojan de sorpresa los acontecimientos. «Os lo advierto, dice, para que cuando llegue la hora de ellos, os acordéis de que os lo he dicho».

Porque es consuelo en la persecución, el saber que estaba anunciada; y es más consuelo aun el conocer el fondo negro del alma de los tiranos; y sobre

COMUNICADO

Señor Director de EL CRUZADO ARAGONÉS

Distinguido Sr. y amigo: Espero merecer de su bondad sean publicadas las adjuntas cuartillas en el número próximo del Semanario que con tanto acierto dirige, por estimar necesario con el Ilmo. Cabildo, que la opinión barbastrense conozca en todos sus detalles la defensa de los derechos que la Corporación tiene sobre el Cementerio general de esta Ciudad y de la santidad de aquel recinto.

Suyo affmo. amigo S. S. q. e. s. m.
MARIANO SESÉ

Barbastro 28 de abril de 1932

Con el beneplácito y la representación del Ilmo. Cabildo Catedral, como Presidente accidental del mismo y en calidad de Administrador del Cementerio General de Barbastro, creo un deber, orientar a la opinión barbastrense para que no se la extravíe, y satisfacer las naturales ansiedades de un gran sector, a quienes interesa saber, por tener muchos de ellos, derechos adquiridos; si el Cementerio de esta Ciudad ha cambiado su carácter confesional por el de municipal o neutro.

Digamos a título de información histórica, que el Ilmo. Cabildo, desde el año 1807 en que construyó a sus expensas el Cementerio Católico de esta Ciudad, ha estado en posesión del mismo, de una manera quieta, pública y pacífica sin encontrar en tan largo lapso de tiempo, obstáculo ni contradicción de parte de nadie; reconociéndole toda la Ciudad y sus Autoridades el pleno dominio y expedita administración del mismo; habiéndose limitado a percibir por los enterramientos y cesiones de nichos a perpetuidad, derechos tan módicos, que apenas alcanzan a cubrir los gastos de conservación, ampliación, cuando ha sido necesaria, personal obrero y vigilancia.

En previsión de los casos, afortunadamente infrecuentes, que pudieran ofrecerse, referentes a disidentes y los cadáveres de aquellos, a quienes la Autoridad Eclesiástica competente, declarase indignos de sepultura eclesiástica; el Cabildo Catedral, también a sus expensas, en el año 1915, hizo construir un recinto decoroso, adosado al Cementerio Católico, de carácter civil o neutro, de una capacidad mas que suficiente, con la reglamentaria elevación de sus muros, entrada independiente; resultando de ese modo el Ilmo. Cabildo en posesión de los dos Cementerios, el católico y el civil, cuyas llaves ha retenido en su poder sin contradicción alguna.

Tanta previsión, podía por lo menos inspirar a todos la confianza absoluta, de que era imposible un conflicto entre la Autoridad civil y la Eclesiástica ni del público con ninguna de las dos.

Y a este tenor, el Gobierno de la República en sus mismas leyes secularizadoras, Decreto del 9 de junio de 1931 (Gaceta del 10) reconoce y resuelve claramente la coexistencia de dos clases de Cementerios, civiles y confesionales.

Ilustrada la opinión con estos breves antecedentes, pasemos a la exposición de hechos: En reunión habida en las Casas Consistoriales el día 25 de febrero último entre el señor Alcalde-Presidente, el concejal Sr. Sanz, el Sr. Secretario de la Corporación y el infrascrito, invitado para enterarle de los propósitos del Excmo. Ayuntamiento, consecuentes a la decretada secularización de Cementerios (Ley 30 de enero de 1932, publicada en la Gaceta del 7 de febrero) no se llegó a concertar acuerdo alguno, en méritos, de que el Cementerio católico, no estaba separado del civil por una tapia que pudiera desaparecer, sino por un pabellón de nichos, cerrados y cedidos en propiedad a particulares. Ni podía tampoco dentro del Cementerio católico señalarse una parcela para enterramientos civiles, porque todo su recinto estaba bendecido y no se trataba de un Cementerio municipal, donde podría el Ayuntamiento disponer cuanto se le antojara, sino de un Cementerio propiedad del Cabildo, de la cual no podrá ser privado, mientras no se le expropie, con sujeción a las bases que se establezcan por el poder ejecutivo, pero que no se han establecido, o no se aleguen derechos de tercero que pudieran impedir la expropiación.

Cuando creyó el Cabildo que podía esperar tranquilo, ante sus indiscutibles derechos, sobrevinieron los sucesos de todos conocidos que fueron, no emplearé otro calificativo, bochornosos para Barbastro.

Consentida (?) por la Autoridad municipal, la apertura violenta de la puerta de entrada del Cementerio Católico, propiedad del Ilustrísimo Cabildo, a la Corporación solo tocaba, dejar hacer, sin olvidar su deber de formular como formuló y elevó a la primera Autoridad civil de la Provincia el correspondiente recurso legal, razonado, respetuoso si bien, impregnado de la entereza que inspiran las causas justas.

El Excmo. Sr. Gobernador Civil, se dignó manifestar verbalmente al infrascrito, que estudiaría el recurso y resolvería en justicia; y ¿como no? siendo la justicia el marchamo más rutilante y noble del régimen en República? Así lo espera este Cabildo cuya representación inmerecidamente ostento.

Pero es el caso; que estando en trámite el recurso; el Excmo. Ayuntamiento continua ordenando enterramientos en el Cementerio Católico del Ilustrísimo Cabildo, de personas que han fallecido, sin hacer expresa manifestación, donde y como descaban que sus cadáveres fueran inhumados y que son conducidos civilmente a su última morada por la voluntad de sus familiares. Y últimamente el día de ayer, sin poner en conocimiento del Administrador del Cementerio que se había de conducir civilmente un cadáver para su enterramiento y aprovechando la circunstancia de estar abiertas las puertas del mismo, se depositó un cadáver en una dependencia; como quien dispone de cosa propia y la agravante muy sensible, de que en aquel recinto sagrado donde descansan los restos de nuestros antepasados, honorables patricios, hombres cumbres en virtud y en letras y excelentes ciudadanos, se perorase ante el acompañamiento, por persona que recientemente en el Teatro Principal de esta ciudad dió una conferencia negando la existencia de Dios. Sin comentarios.

MARIANO SESE BAILAC,
Presidente accidental del Ilmo. Cabildo.

Esa fiesta ha sido una expansión de amor mariano de Palo y demás pueblos vecinos, y una nueva ratificación de la alianza muchas veces secular que los une a su Virgen de Bruis.

En el Colegio de las Escuelas Pías

Fiesta de la primera Comunión

Siguiendo costumbre laudabilísima desde su fundación, en el Colegio de Escuelas Pías de esta ciudad, recibirán D. m. la Sagrada Comunión por primera vez en su Iglesia los niños que se expresan en la siguiente relación:

ESCUELA DE NIÑOS

Gregorio Portillo, Jesús M.^a Sierra; Estanislao Angel Lloret, Ladislao Fernández, Enrique Masgrau, Joaquín Pano, Felipe Ribera, Jesús Cera, José Merino, Joaquín Sopena, Mariano Enrique Guardia, Eusebio Sesé, Antonio Salazar, José Trallero, Martín Blasco, José Viladés, Benito Gracia, Ignacio Micas, Hipólito Cerezo, José M.^a Arqué, Jesús Roca Cambra, Luis Pera, Román Luis Sanz, Luis Fantova, Francisco Pérez, Agustín Pérez, Arturo Diago y José Diago.

ESCUELA DE ESCRIBIR

Luis González Mata, Manuel Gómez Padrós, Gerardo Lagüéns Marquesán, Enrique Barbanoj Alvira, José Alberto Palá Gasós, José Luis Cereuela Morláns y Modesto Mora.

ESCUELA SUPERIOR

Julio González Chueca.

Tan tierna y emocionante ceremonia que siempre los P.P. Escolapios han celebrado con solemnidad especial, tendrá lugar a las ocho de la mañana, celebrando la Misa y distribuyendo la Sagrada Comunión nuestro bondadoso Prelado, predicando los fervorines el R. P. Santiago Español de la misma Comunidad de las Escuelas Pías.

Por la tarde la Juventud Católica de Barbastro obsequiará con una velada literario-musical a los niños y respectivas familias, según programa que anunciamos en otro lugar del periódico.

El Faro del Pueyo

Lista de las noches que funcionará en el mes de Mayo y nombre de los suscriptores.

Noches del:

- 1 al 2. - M. I. Sr. D. Ignacio Laborda.
- 4 al 5. - D. José Fillat.
- 7 al 8. - D. Alberto Lasala.
- 9 al 10. - Doña Dolores Latorre.
- 14 al 15. - M. I. Sr. D. Ignacio Laborda, Canónigo.
- 16 al 17. - Unos devotos de la Virgen.
- 21 al 22. - Doña María de Arcarazo.
- 23 al 24. - M. I. Sr. D. Ignacio Laborda.
- 27 al 28. - M. I. Sr. D. Carlos Albás.
- 30 al 31. - Doña María de Valonga.
- 31 al 1. - Doña Manuela Palá Mediaño.

NOTA.—Si alguna persona quiere suscribirse o no está conforme con la noche que se le ha asignado, diríjase al P. Veremundo de Luis con antelación de la fecha señalada.

Las mejores plumas estilográficas
WIGTY — — LAKOR

todo es motivo de alegría cordialísima el saber que nada de lo que se dice es verdad, y que fuera de la masa fanatizada e inculta ninguno cree en esos falsos pretextos que se aducen a manera de tópicos, sino que todos saben que a quien se persigue es a Cristo y a los que a Cristo representan.

A los perseguidores de siempre se les puede recordar las palabras del gran Tertuliano: «Perseguidnos condenados y hacenos polvo si quereis: la mejor prueba de nuestra inocencia es vuestra misma iniquidad. No adelantais nada con esa vuestra crueldad refinada, porque cuantas veces nos contais, os encontráis con que hemos aumentado en número».

J. A.

La Virgen de Bruis

El religioso pueblo de Palo y demás pueblos que le rodean, han dado una vez más, fervientes muestras de su devoción y amor a la Sma. Virgea de Bruis, celebrando con entusiasmo tradicional la fiesta, que todos los años dedican el 23 de abril a su Madre y Protectora.

Debido a las circunstancias difíciles porque atraviesa la Iglesia en España, poco propicias por cierto para las expansiones públicas fuera del recinto del templo, la manifestación religiosa no revistió el brillo y esplendor de años anteriores. Verificóse, si, y con toda solemnidad la procesión que desde la iglesia parroquial de Palo se dirige al santuario de Ntra. Sra. de Bruis; mas quedaron suprimidas las procesiones tradicionales de los pueblos vecinos, que servían como de despertador de la devoción a la Virgen de Bruis entre sus habitantes, y de centro de reunión de los peregrinos; privándonos con ello del espectáculo vistoso y emocionante, que ofrecían a través de los campos y en su unión a la procesión principal. Solamente el pueblo de Clamosa envió su cruz parroquial por medio de su Cura párroco al frente de una comisión de vecinos. No han faltado sin embargo, devotos amantes de la Virgen, que solos o en pequeños grupos, presididos por celosos sacerdotes, han acudido a ofrendar el triunfo de su amor a la Reina de la Fueba.

Nadie esperaba, en medio de la crisis religiosa, que padecemos, una afluencia tan crecida de peregrinos, como la llegada en alas de la fe y del amor al santuario de Bruis, hasta llenar materialmente el recinto sagrado.

A las 10 la Misa solemne, celebrada por el Rdo. Sr. Cura-Económico de Palo don José Rami y ocupó la sagrada cátedra para panegirizar a la Virgen santísima de Bruis el Rdo. P. Cesáreo Rojo C. M. F., de Barbastro. Cantóse una Misa popular con gran afinación y acierto por el coro de la localidad; y la banda de música de Azanuy en forma ajustada a las prescripciones litúrgicas de la Santa Sede, contribuyó con sus notas armoniosas a avivar más y más en los corazones la llama de la devoción a la Virgen.

Terminado el santo sacrificio de la Misa, los fieles entonaron con gran entusiasmo y fervor los gozos a la Virgen de Bruis. Imposible permanecer insensible ante aquellas estrofas que brotaban ardientes de los labios de toda la muchedumbre allí reunida, como cantos de gratitud y de fe, y como gemidos de plegarias demandando material auxilio.

Dióse fin a la solemnidad religiosa con el besamanos a la Virgen, pasando todos reverentes ante la sagrada Imagen e imprimiendo en la Madre un ósculo de amor filial.

Doña JOSEFA FRANCO de LIESA

Profesora de Corte y confección

Participa a su distinguida clientela y al público en general, el traslado de su taller de Modas a la calle del

Doctor Martínez Vargas, 1, 2º. Izq.

BARBASTRO

CLINICA DENTAL ARTIGA Médico-Odontólogo

San Ramón, 1, principal

BARBASTRO

SEÑORAS

Sus vestidos y ropas quedarán nuevos si quita las manchas con

LUCIN

Precio: 3'50 pesetas caja

IMPRELIN

Impermeabilizará sus vestidos sin que pierda por éllo la forma ni el color

Precio: 3'50 pesetas caja

Pídalas, enviando su importe, a

Arcadio Calvo Escamilla

Representante de

THE NOVELTY COMPANY

Pobla de Segur (Lérida)

Visita escolar a la Fábrica de don Ignacio Palá

Con los cultos Maestros Nacionales doña Elisa Abad, señores Rulz y Bonet, tres grupos de niños y los que suscriben hicimos una visita a la Fábrica de chocolates y pastas para sopa del Sr. Palá.

Con la amabilidad que le caracteriza se ofreció galantemente a acompañarnos por todas las dependencias de que consta la Fábrica, explicando con toda clase de pormenores, el funcionamiento de cada una de las máquinas.

Está la Fábrica del Sr. Palá admirablemente montada y con arreglo a los últimos adelantos de maquinaria.

Está dividida la Fábrica en dos secciones; una destinada a la elaboración del chocolate y otra a la de pastas para sopa.

Comenzamos por la primera, pero antes cada profesor procedió a explicar brevemente, dónde y cómo se cultiva el cacao, la caña de azúcar y la canela, elementos primordiales para la elaboración de este producto, a los niños de sus respectivos grupos.

Nos mostró primeramente el Sr. Palá el tosta-cacao, explicándonos su funcionamiento, pasando después de tostado y frío a la limpiadora, la cual como su nombre lo indica limpia o separa la cáscara, molliéndolo a continuación, incorporándole en distintas fases las materias primas necesarias, tales como la canela y el azúcar, pasando de allí a la refinadora la cual por la acción de dos rodillos de movimiento rotatorio inverso, hace quede en estado pastoso; una vez en este estado pasa a los moldes y a continuación a la batidora, que con un movimiento de vaivén hace que la pasta adopte la forma necesaria. Posee una cámara frigorífica para el enfriamiento de la pasta en el verano. Las operarias se encargan de ir empaquetándolo.

Dispone el Sr. Palá de un tosta-café, de marca alemana que tuesta grandes cantidades, verdadero portento en la industria que por su perfección hace salga el café con un aroma sin igual. Para el enfriamiento rápido contiene un refrigerador, el cual por un tubo de aspiración expelle muy deprisa los humos.

Terminada la visita en la sección de chocolate, de la que salimos gratamente impresionados, tanto por los dueños como por la laboriosidad y tesón que ha puesto en juego el Sr. Palá, para conseguir que la Fábrica disfrutara el renombre que hoy tiene.

Pasamos a ver la fabricación de pastas para sopa, donde vimos funcionar las máquinas de amasar, en la que se depositan las harinas con sus componentes; luego en el macerador se completa el proceso y se pone muy fina por la acción de dos rodillos pasando a la campana de la prensa hidráulica la cual puede llevar de 20 a 30 kilos. Cuando la prensa produce pastas como fideos, macarrones, etc., un operario va

coriándola en una longitud de unos 20 centímetros. Los macarrones, cintas, etc., se cuelgan en un secadero donde un ventilador que acciona por un motor eléctrico, hace que la pasta se seque en un promedio de tres días. Una vez seca pasa a una sierra y al empaquetado de medio y cuarto de kilo. Con los fideos una vez cortados, unas operarias se encargan de darles la forma con que se expenden en el comercio, extendiéndolos al propio tiempo en secaderos. Cuando se produce pasta fina como maravilla, alpiste, etc., una corriente de aire la recoge y empuja haciéndola ascender por un tubo donde hay unos cilindros que llevan tres mil revoluciones por segundo y en el transcurso de tres horas sale la pasta seca y abrigantada; el calor produce la secación y los cilindros el abrigantamiento.

Todos los niños en la visita fueron provistos de un blok y lápiz para anotar todos cuantos detalles pudieran observar y se les pudieran sugerir, preguntando aquello que no comprendían para de este modo poder resumir con más exactitud al día siguiente, el ejercicio de redacción que se les encomendó, demostrando de esta manera su grado de inteligencia y en consecuencia la asimilación de conceptos.

Con todo lo expuesto se deduce la importancia que tuvo dicha visita y máxime con las sucintas y claras explicaciones que del Sr. Palá recibieron los niños, pues con claridad de conceptos supo hacer llegar a su inteligencia viéndolos intrigados en busca y deseo de aprender, características de la niñez, no dudando obtuvieron un provechoso fruto, pues, sabido es que los procedimientos intuitivos ocupan lugar preferente en todos los sistemas pedagógicos.

La amabilidad del dueño de la Fábrica y prestigioso comerciante ya mencionado, explicando y enseñando a los visitantes cuanto en ella se contiene, tuvo digno remate de sesión, pues las Sras. de Palá obsequiaron generosamente a los niños con abundantes pastillas de chocolate que los pequeños visitantes recibieron regocijados, entre el *run run* de los motores y cilindros, dejando en todos un recuerdo agradable de gratitud a las atenciones y obsequios que nos dispensaron.

Raimundo S. Giral. - M.^a de los A. Minguez.
M. Rodrigo.

Primera Comunión

Inmenso surtido en Recordatorios

los modelos más modernos

Imprenta SANTAMARIA

LA ASAMBLEA DEL DOMINGO EN BARBASTRO

Tuvo por objeto principal interesar del Gobierno la inmediata construcción del pantano de Mediano y de la carretera internacional entre Bielsa y Argnoet (Francia)

Bajo la Residencia del Señor Alcalde y acompañado del Presidente de la Diputación Provincial Sr. Ferrer García; del diputado a Cortes don Rafael Ullé, diputado provincial Sr. Nuñez, alcalde de Bielsa don Miguel Buerba y varios concejales del Ayuntamiento de esta ciudad, el Sr. Cortés abrió la sesión, leyéndose acto seguido las adhesiones recibidas.

Pronunciaron discursos los Sres. Viu, Espluga y Olivés encaminados todos a reconocer la importancia de las obras, recabar de los Poderes la inmediata ejecución del Pantano de Mediano ya que parece siempre se abandona esta parte del Cinca o poco menos, puesto que no se señalan ni consignan cantidades importantes para su realización.

Omitimos los incidentes surgidos allí, antes de la sesión y durante la misma, interrumpiendo a algunos oradores pues esto ni hace al caso ni a nadie debe aprovechar. Interesa sobremanera la concordia y unión de fuerzas para conseguir lo que se propone esta región, resolviéndose así el pavoroso problema económico presente y futuro, tal vez más acentuado y grave, de no atender las justas peticiones de esta comarca que tantos años lleva laborando por los Riegos del Alto-Aragón, resultando que.... en el Alto-Aragón, es donde menos obras se realizan.

Acudieron representaciones de todos los pueblos interesados en construcción de las obras mencionadas del Cinca, leyéndose al final las conclusiones acordadas en la Asamblea.

A las tres de la tarde, se reunieron en la Casa Consistorial de esta ciudad los representantes que asistieron a la Asamblea de la mañana nombrando una comisión que salga para Madrid el día 27, con objeto de solicitar del Gobierno la construcción rápida del Pantano de Mediano y Canal del Cinca y la carretera internacional mencionada. Forman la Comisión el Alcalde de Barbastro Sr. Cortés, el de Bielsa Sr. Buerba, el diputado provincial Sr. Nuñez y el Sr. Olivés como secretario.

Se acordó invitar a los Ayuntamientos interesados por si quieren mandar un representante a fin de que sea mas nutrida la representación.

EL CRUZADO ARAGONÉS desea de todas veras que los trabajos de la Comisión obtengan feliz resultado que sean una realidad las obras del Canal del Cinca y Carretera internacional, ya que los proyectos de riegos constituyen en esta comarca una aspiración constante y una verdadera necesidad para resolver la situación angustiosa porque el país atraviesa.

CASA MARRO

Grandes Almacenes de Materiales de Construcción y sanitarios

Depósito exclusivo en esta provincia de Tuberías, Canales, Depósitos, Chapas lisas, y canaletas

roja y gris, de uralita. Presupuestos sin compromiso y planos de ejecución

Costa, 13, Despacho general.

Teléfono, 68-75

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 ½ por ciento.
 En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 4 por ciento anual.
 En las cuentas corriente a la vista. . . . a razón de 3 ½ por ciento anual

CAJA DE AHORROS 4 POR CIENTO

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco:
 DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones, etc.

Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2

En la provincia de Huesca tenemos sucursales en las siguientes plazas: Aínsa, Arañones, Ayerbe, Barbastro, Graus, Jaca y Tamarite de Litera

En pequeñas dosis

Las cañas se vuelven lanzas

¿Por qué el Señor no hará un milagro? Los hace, lector, los hace. A pesar de ello no quieren «ver».

Los judíos los reclamaban de Jesús, los realizaba y tampoco se convertían. Los hay duros de mollera y de... corazón.

No todos los «sucedidos» son milagros.

He leído en una carta, «noticias» muy interesantes.

Entre otras: «M., el saboné, le dijo a su mujer que si no quitaba el Santo Cristo que tenían encima de la cómoda, lo tiraría a la calle. La pobre mujer lo retiró. Y él ha perdido ahora la voz, quedándose tan afónico que no se le entiende cuando habla...»

Otra noticia: El botigué, fué el que hizo retirar los Crucifijos de las Escuelas.

Al descolgar el primero, dijo al que lo bajaba, que le quitara la nariz al Cristo. Cuando lo tuvo en sus manos, pasó su pañuelo por la cara de la Imagen haciendo ademán y burla de limpiarle la nariz.

Con el mismo pañuelo se sonó él después, y ahora se le hinchó su nariz de tal modo, que da pena de verle de tanto mal que tiene».

Más, *Protestan desafinados varios coros de... unglados.*

¡Fanatismo! ¡Beaterías! Sandeces! Si, eh! Pues... narices! digo yo, y no en buen uso ni en buen estado.

Díganlo al interesado y desfigurado nasalmente, que son beaterías y fanatismo.

Precisamente a pesar de vivir él, en un pueblecito de la provincia de Tarragona, «lleva» de tal grosor las narices que «casi...» se le distinguen desde aquí.

No le vayas con bromitas ten cuidado lo que dices; no se andará con chiquitas si le ofendes o le irritas, y se le «hinchán las narices»

¡Señor, en medio de su tribulación, que vean!

**

Después de harta... bien canta Marta...

Fácil es adivinar quien es aquí el que canta y quién hace de Marta. Lean señores, lean:

«El Socialista»: «Gracias a los socialistas que representan al pueblo en el Ayuntamiento de Madrid, no ha fallecido en el invierno que acabamos de pasar ninguna persona de hambre o de frío, en la capital de España».

Todo es alegría y hartura. ¿Lo dudan? Pero hay quien se empeña en emborronar la digestión y sale por peteneras. Allá va: «Contesta «La Tierra»: «La inexactitud de tal aserto demuestra con record que fueron cinco los hombres que por inanición rindieron su tributo a la muerte en las calles de Madrid».

¡SEÑORA!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

Tintorería de POLO, de Huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección de la limpieza en seco y tejido

	Pesetas			Pesetas	
Traje completo caballero . . .	8	15	Falda señora, corriente . . .	4	5
Americana	4	7	Toquillas lana, desde . . .	2	2
Pantalón	3	5	Mantones señora, abrigo . .	5	7
Abrigo	7	15	Abrigos de señora	7	11
Vestido señora, lana.	6	8			

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo tejido tendrán el aumento del 10 %.

Representante en Barbastro: Don J. Crisóstomo López, Cozo, 16

Esto quiere decir, para que «El Socialista» se entere, que no todos se llaman Cordero, ni son... corderos, ni todo el monte orégano.

Si juzgamos por las crónicas de los banquetes de las últimas fiestas de Madrid todos parece que allá «gracias a los socialistas» están lejos de la inanición, pero en provincias no hemos sacado la tripa todavía «de mal año».

En Madrid se permite el lujo de llevar abundantes los estudiantes hasta... las coles. ¡Que ya es lujo!

Dígalo el Sr. Jiménez Asúa.

Eso en Madrid. En Provincias... miseria y compañía.

En Andalucía, lo más, lo más, se recogieron en los mítines buenos tomates y algún pepino; versiones autorizadas nos dicen que en aquel escenario abundaban los melones.

Vaya, que no estamos para alusiones.

Sabido es que el melón es fruto pesado... y bastante romo. Por mi, que abundan.

**

No se retira el Conde...

Ni de sueldos las promesas que dió Azaña ni las leyes del Congreso en sus sesiones juntas tienen ni tendrán bastante «maña», al «retiro» obligando a Romanones.

**

Al buen aragonés Sr. Royo Villanova

No vayas querido Royo, no vayas que «el río sona», no vayas, no seas... no vayas a Barcelona. Discutan L'Esquerra y Lliga En Cambó y En Maciá (el poble pampa la figa) L'Estatut Catalá.

**

Al simpático Domingo... monaguillo

Va de mi parte. ¿El qué? Este homenaje al monaguillo noble y leal de una humilde parroquia de la diócesis de Barbastro. Así como suena.

Se llama Domingo... como S. Dominico del Val. ¿Quién sabe?... También era monaguillo.

El niño está triste y meditabundo. El 5 de enero le llega el turno en que le corresponde la gratificación o propina que el Sr. Cura Económico distribuye de su peculio particular entre los escolanos de la parroquia.

Domingo no la acepta y se niega en redondo a dar explicaciones. ¿Resentimiento? Celos?

En vano preguntan todos. Sus familiares ignoran la causa.

Nadie le inspiró tamaña resolución: por fin asediado por el sacerdote a que declarara la verdadera causa de su negativa, y apenado delicadamente por tenerla que manifestar dijo al Sr. Cura:— *No la he tomado porque he sabido que hablanles quitado la paga a ustedes los curas.*—

Recibe, oh monaguillo mi homenaje sencillo, pues por estas revueltas latitudes abundan, con frecuencia ingratitudes. Noble y leal tu alma yo distingo; Dios te lo pague, simpático Domingo.

¡Cuántos hombres hay que en la actualidad, después de haber vivido al amparo de Sacerdotes, Iglesias, Parroquias y Catedrales, después de haber recibido auxilios pecuniarios.... haber comido... haber bebido... etc. etc., no conservan un átomo de gratitud y reconocimiento a sus favores!

¡Monstruos! Que lección os da el simpático Domingo, monaguillo de una humilde parroquia asentada a orillas del río Ara en la diócesis de Barbastro!

Hace 25 años

Hoy los hace precisamente que nuestro semanario publicó un «suplemento» al número 204, dedicando dos artículos a fomentar la proyectada peregrinación a Nuestra Señora del Pilar, titulándose el primero «El Pilar», y el segundo «Peregrinación espiritual al Pilar», proponiendo en este la adhesión y celebración de actos religiosos de adhesión por los que no pudieran formar parte en la expedición.

A continuación insertaba unas notas respecto a la forma de realizar el viaje y precios de los billetes, así como de la Hospedería establecida para peregrinos enfermos.

Como crónica en «Asuntos locales», se describía la inauguración de «Salón de Buenas Lecturas», cuyo acto presidió el Ilmo. Sr. D. José La Plana en representación del Prelado.

La velada que estuvo concurrencísimamente se desarrolló con arreglo a un lucido programa, en el que la parte musical estuvo a cargo de los jóvenes socios don Alberto y don Francisco Palá y don Manuel Gómez, que formando un artístico trio interpretó en los intermedios composiciones selectas de renombrados autores. El discurso inaugural lo pronunció con gran elocuencia el Rdo. P. Díaz; recitando a continuación: una oda, el joven socio D. José M. Ferrando; «El mensaje al Pilar», de Gabriel y Galán, don Francisco Ferraz; «¡Pobre niña!» don Juan A. Ferrando; «Después de la batalla», por su joven autor don Tomás López; «Canto al trabajo», por el joven obrero Clemente Fuentes; «Varón» por Justo Cancar; pronunció un entusiasta discurso nuestro redactor en Huesca don Cornelio Arias; representaron con gran maestría el drama «Barro y Cristal» los jóvenes Gil, Isaac, Bellosta, Frago, Jordán y Juncosa, y después de ejecutar la jota aragonesa el mencionado trio musical, cerró el acto el señor presidente con un animoso discurso.

En la «Sección de noticias» se daba cuenta, de haber salido para Salamanca el Ilmo. Sr. Obispo acompañado del muy I. Sr. D. Remigio Sanchez canónigo, con objeto de asistir a la consagración del obispo de Plasencia.

—También se encargaba a los párrocos el pronto envío de la relación de adheridos a la peregrinación del Pilar.

Carbon GALLETA grueso

El mejor para cocina

(Servicio a domicilio)

José Gómez Gravisaco

BARBASTRO

Se venden a bajo precio

Pollitos de las mejores razas dejando a sus Cluecas y grupos de adultas. Rodelslan roja, Legar blanca, Castellana negra, Paraiso blanca y Prat Catalana.

Granja Avícola PILAR

DE

Julián Tomàs Plana



Juventud Católica de Barbastro

Esta importante Asociación ha organizado una interesante velada literario-musical que se celebrará en el suntuoso salón de Actos de las Escuelas Pías de esta ciudad, mañana domingo 1.º de Mayo con arreglo al siguiente programa:

1.º Nuestra Patrona. Poesía del R. P. Vicente Mielgo, recitada por D. Adolfo Broto.

2.º La Canción de las Aves. Canto rítmico del maestro Llongueras, por un grupo de niños de las Escuelas Pías.

3.º La interesante farsa en tres actos titulada «Las Grandes Fortunas», original de Carlos Arniches, en la que tomarán parte los Sres. Puyuelo, Broto, Torrente, Artero, Pardo, Bull, Artasona, Beguerfa, Grasa, Lacambra, Bandrés, Fernández y Ardanuy. Además, comparsas.

Amenizará el acto un afamado sexteto.

La velada será a las cuatro y media, y su ingreso en el Salón es mediante carnet-invitación.

Tres bodas

El día 21 a las 12 y media en la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora de la Asunción de esta ciudad contrajeron a un mismo tiempo enlace matrimonial, las simpáticas y bellas señoritas Petra Puyuelo Larrosa, de Fiscal; Rosario Brunet Mur, de San Juan de Plan e Inés Villacampa Allué de Sasa de Sobrepuerto, respectivamente con el culto abogado de Boltaña Angel Puyuelo Villacampa y con los ricos propietarios Joaquín Puyuelo Villacampa, de San Felices y Joaquín Puyuelo Larrosa, de Fiscal.

Hijos todos de prestigiosas familias de esta montaña, se vieron rodeados en tan solemne acto de sus padres, deudos y caracterizadas personas de esta región Alto-aragonesa, a quienes tuvimos el gusto de saludar y que no mencionamos individualmente por el temor de cometer alguna omisión.

Firmaron el acta como testigos el Teniente-Alcalde de esta don José Mur Solans y don Miguel Barrabés del comercio de Zaragoza.

Bendijo la unión el M. I. Sr D. Félix Sanz Lavilla, Canónigo.

Después de la ceremonia, los nuevos esposos, rodeados de numerosos invitados se trasladaron al Hotel Villa Irene, donde fueron obsequiados espléndidamente con un banquete.

Los desposados salieron en viaje de luna de miel para Madrid y otras capitales.

Reciban nuestra más cumplida enhorabuena en compañía de sus padres y demás familia.

**SASTRERIA
CASA ESTOP**



Los mejores trajes
Los más bonitos
Los más baratos
Los encontrará
en esta acreditada

SASTRERIA

**San Ramón, 15 y General Ricardos
BARBASTRO**

SOLO
en
esta casa
vestirá elegante
y
económico

**Debilidad, Inapetencia,
Clorosis, Raquitismo,**

se combaten con éxito cierto con el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más activo y eficaz.

Cerca de medio siglo de éxito creciente
Aprobado por la Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Crónica semanal

Las Cortes reanudan sus tareas. Ya nos íbamos olvidando, (si alguna vez lo hemos llegado a saber), que España es una República de trabajadores, aunque pasan de 500.000 los parados, cuando la reapertura de las Cortes nos vuelve a hablar de actividad y trabajo. Lo más saliente de la primera sesión ha sido la interpelación del Sr. Royo Villanova sobre la sanción impuesta al juez del Centro por el ministro de la Gobernación. Nuevamente el manto de la señora jurisdicción ha quedado destrozado por las dentelladas, digo, por las intempestivas interrupciones de algunos jabaltes, al fin después de muchos dimes y diretes, se acuerda, a propuesta del señor Sánchez Román, que se traiga a la Cámara el sumario que motivó la sanción.

El Sr. Gil Robles ha pronunciado en Zaragoza su anunciada conferencia ante el numeroso público que llenaba los salones de Acción Nacional y Fuenclara.

El batallador diputado, que se siente feliz entre los zaragozanos después de hacer una acertada crítica de los errores del Gobierno, pide la colaboración de todas las personas de orden, pues la salvación de España no depende de un hombre solo, sino de la unión de todas

las derechas. Reanimada la conferencia fue obsequiado en el Gran Hotel con una cena de intimidad. El sábado hablará también en Zaragoza el simpático y elocuente don José María Pemán.

No somos tan cándidos... El señor Albornoz ha dado en Cádiz una conferencia sobre «La Iglesia y la República», y en ella asegura que no hay atropellos ni vejaciones para la Iglesia, y que sé yo que cosas más.

Ya en otra ocasión aseguró que ellos representaban la tradición verdadera de España, y otras novedades sobre el respeto con que se han retirado los crucifijos de las escuelas. Desengañese el Sr. Albornoz y otros de su ralea, los católicos españoles no somos tan cándidos que no sepamos apreciar las cosas; por otra parte ha hablado el Papa y los Obispos, y ellos nos merecen todo el crédito, de atropellos a la Iglesia, de derechos de la Iglesia conculcados y cuando ellos no hubieren hablado, hechos cantan. Ante los hechos se desvanecen los subterfugios y las frases anfíbológicas.

—En Barcelona ha habido una gran manifestación en favor del Estatuto, que se discutirá la próxima semana, juntamente con la reforma agraria. Figuraban más de 50.000.

—La Asociación de Agricultores, y la Asamblea económico-agraria reunida en Madrid se pronuncian contra la reforma agraria llevada a las Cortes.

—Inglaterra ha presentado a España seis demandas por los perjuicios irrogados a súbditos ingleses en la quema de conventos del año pasado.

—Han comenzado en Villafranca del Panadés las obras de la gran Basílica a la Virgen del Pilar, en la que se dará culto al famosísimo Santo Cristo Desamparado de la Madre Rafols.

—En Palma de Mallorca se celebra un mitin de Derechas, al que concurren 25.000 personas.

—Se ha creado el Consejo Ordenador de la Economía Nacional, con muy dilatado horizonte; constará de 15 miembros designados por el Gobierno.

—En Oviedo el equipo de España vence al de Yugoslavia por 2 1.

—Los racistas obtienen un gran triunfo en las elecciones prusianas.

—Llevarán peregrinos al Congreso Eucarístico de Dublín más de 20 transatlánticos; el Congreso promete ser grandioso.

Con flores a María...

ELEVACIONES
SOBRE LOS TITULOS DE LA
LETANIA LAURETANA.
PARA TODOS LOS DIAS DEL
MES DE MAYO

por
ROMAN RIOS, O. S. B.

92 páginas. — — — Tamaño 8.º
Precio UNA peseta.

Librería SANTAMARIA

A LOS CIEGOS DE CATARATAS

**CLINICA OPTALMOLOGICA
SOLER-ARRUGAETA**

Operaciones y tratamiento modernísimo de las enfermedades de los ojos. Selección de lentes y medir la potencia visual a los maquinistas, librarse de quintas.

Rambla de Fernando, 10 — — LÉRIDA



El Cruzado Aragonés

SEMENARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Católico, lee, medita... recuerda.

«El sostenimiento de los periódicos católicos importa tanto como mantener el culto de las Iglesias»
Cardenal Lavignere

«No dar importancia capital a los periódicos católicos, es marchar a ciegas contra el siglo»
C. Gibbons



PROGRAMA

de las obras que ejecutará la Música del Batallón de Montaña n.º 6 en el Paseo del Coso, mañana domingo, de las 12 a las 13.

- | | |
|---|-----------------|
| I L'entre au Tournoi (Marcha) | Chapl. |
| II La leyenda del beso (Garroín-Fox gitano) | Soutullo y Vert |
| III Els Gegants (Blak) | Selváticos |
| IV La Verbena de la Paloma (Fantasía) | Bretón |
| V La leyenda del beso (Selección) | Soutullo y Vert |

S. PEÑAS ECHEVARRIA

Información local y regional

Apertura y cierre de establecimientos

Invitados por el Sr. Presidente de la Delegación Local del Trabajo, reunieron en la casa Consistorial el día 18 del corriente a las ocho de la tarde los patronos y dependientes pertenecientes al grupo A.

El objeto de esta reunión era para dar a conocer a los patronos las bases presentadas por la Asociación de dependientes de Comercio y empleados de Oficina.

Tras ligeras discusiones fué aceptado el artículo que se refiere a la apertura y cierre de establecimientos, quedando por resolver las demás peticiones que han pasado a estudio de una comisión patronal nombrada a tal efecto.

El horario acordado es el siguiente: de 1.º de Mayo a 15 de septiembre de ocho y media a 19 y media, y del 16 de septiembre al 30 de Abril de 9 a 19, disfrutando en todo tiempo la dependencia de dos horas para comer.

Muy de esperar es sean pronto aceptadas las justas peticiones de la dependencia Mercantil.

Lotería Nacional del 11 de Mayo

Se celebrará en Madrid a favor de la ciudad universitaria de España. Constará de 45.000 billetes a 1.000 pesetas cada uno, divididos en décimos a 100 pesetas. Premio mayor: 7.500.000 pesetas; 2.º de 4.000.000; 3.º de 2.000.000; 4.º de 1.000.000; hay otros premios importantes y las aproximaciones y reintegros serán como en la Lotería de Navidad.

Profesión religiosa

En el convento de Santa Clara de esta ciudad, se celebró el domingo último una gran fiesta, con motivo de hacer su profesión solemne, las novicias sor María Celina de la Virgen del Pilar, (en el siglo Gloria Morales) natural de Falces (Navarra) y sor María Micaela de San José, cuyo nombre de pila era Paciana Velilla, nacida en Anconada (Castilla).

Ofició en tan solemne acto el Reverendo Don Emiliano Panero, familiar del Excmo. Sr. Obispo, que pronunció una sentida plática, siendo apadrinadas ambas religiosas, por la respetable señora doña Dolores Latorre viuda de Mediano.

Nuestro cordial parabien a las nuevas religiosas, a sus respectivas familias y a la respetable comunidad de Santa Clara.

Nuevo Inspector general

La «Gaceta» del día 17 del mes actual publica un decreto nombrando Consejero Inspector general de Ingenieros Industriales, al servicio del Ministerio de Agricultura, con la categoría de Jefe Superior de Adminis-

tración civil, a nuestro querido amigo don Eusebio Martí Lamich.

Este nombramiento ha sido como resultado del concurso celebrado recientemente entre Ingenieros Jefes en propiedad del mencionado Cuerpo.

Muy sinceramente felicitamos al amigo y conciudadano por su nuevo triunfo, en virtud del cual ha llegado joven todavía, al más alto cargo de su carrera, deseándole grandes aciertos y muchos años de vida para disfrutar de tan elevado cargo.

Secretarios de Ayuntamientos.

La «Gaceta» publica hoy una Orden del ministro de la Gobernación anunciando el concurso para la provisión de las Secretarías de los Ayuntamientos de Barbastro, con 6.000 pesetas; Benabarre con 3.000 y Boltaña con 5.000.

Subasta de carreteras

Se anuncian entre otras la subasta de arreglo de carreteras.

De los kilómetros 24,740 de la carretera de Huesca a Monzon con el tipo de 22.244,29 pesetas.

De los kilómetros 6 y 7 de la carretera de Güel a Binéfar con el tipo de 22.257,05 pesetas.

De los kilómetros 5,100 al 9 de la carretera de Huesca a Monzon bajo el tipo de 29.77,12 y de los kilómetros 4 y 5 de la carretera de Huesca a Binéfar con el tipo de 22.237,78 pesetas.

Hogar del soldado

Se ha constituido ya en esta Plaza militar la hermosa institución que tiene por objeto proporcionar al soldado durante su permanencia en filas distracciones y comodidades fuera de los actos de servicio. Preferente atención dedica a la formación de una Biblioteca para cuya empresa espera de los amantes del soldado contribuirán con donativos en libros, que deleiten al militar y que le proporcionen la debida cultura. Muchos nos complacen tan feliz iniciativa que de veras recomendamos a nuestros lectores.

Por el Patronato firma la circular el bizarro comandante don Luis Villar, y como encargado de recibir correspondencia y donativos el oficial don Angel Bueno de Linares.

MODAS

Andrea Alfós participa a su distinguida clientela, haber recibido un variado surtido en sombreros de señora y niña, para la próxima temporada de verano.

Se hacen plisados y calados a máquina.

Muerte de un niño

Comunican de Boltaña que hallándose socavando al pie de una piedra con un azadón el niño de ocho años, Antonio Alpin Palacio, natural de la aldea de Bara, término de Secorún, se desprendió un trozo de aquélla, muriendo aplastado.

Incendio

Aunque no hubo que lamentar desgracias personales, un incendio destruyó un edificio propiedad de Leoncio Salanova vecino de la villa de Naval. Las pérdidas son de alguna consideración.

Un atracado

Lo ha sido en la carretera de Huesca a Monzón, un ambulante de oficio afilador llamado Mariano Armendáriz Monzón vecino de Zaragoza.

Después de arrojarle tierra a los ojos le robaron 50 pesetas.

Religiosas

En el Colegio de San Vicente se celebrará durante el mes de Mayo, el ejercicio de las Flores, los Domingos y días festivos a las cuatro, recitándose poesías estos días a la Virgen, los demás días a las cinco menos cuarto.

El día de la Ascensión del Señor, en la Misa Conventual de la S. I. Catedral, a las nueve y cuarto, habrá sermón que predicará el M. I. S. don Ambrosio Sanz Canónigo.

Mañana, día primero del mes de las flores, comenzará el Ejercicio con cánticos para obsequiar a nuestra Madre, la Virgen del Amor Hermoso, durante la misa que se celebra en la Parroquia de la Asunción (Catedral) dando principio el acto a las ocho en punto todos los días.

En la Iglesia del Corazón de María se celebra el mes de Mayo con los siguientes cultos:

Por la mañana, a las ocho, la misa de Comunión General y ejercicio del mes. Por la tarde, a las siete, función de las flores, con rosario, práctica del mes de Mayo y sermón. En ambas funciones lucirá espléndida iluminación al Inmaculado Corazón de María.

En la misma Iglesia, el día 3, se expondrá a Su Divina Majestad desde las ocho a las once de la mañana, horas señaladas para la Congregación General en Roma sobre los milagros presentados en la causa del Venerable P. Antonio María Claret. Se ruega a los devotos del Venerable nos acompañen en dicho acto con sus oraciones.

Mañana domingo se celebrará una festividad en la Capilla del Sto Cristo de los Milagros a las diez y media, con sermón que predicará el R. P. Anastasio Sanz, en acción de gracias por favores recibidos.

Neerológicas

Falleció en Zaragoza nuestro apreciado amigo don José Brun Gazo, natural de Coscojuela de Fantova, que hace años estaba empleado en la Sección Agronómica y en la Cámara Oficial Agrícola de dicha capital.

Fue un ferviente católico y entusiasta propagandista de la buena prensa, muy conocido y estimado en esta comarca, no menos que en los centros mencionados en que prestaba sus servicios donde se hizo notar por su bondad y solicitud.

Enviamos nuestro sentido pésame a toda su familia.

— REPRESENTANTE —

se necesita para esta plaza dirigirse Apartado, 180 ZARAGOZA

Santoral:

DOMINGO	
1	Domingo 5.º después de Pascua.—Ss. Felipe y Santiago.—Oficio y Misa de los Ss. Apóstoles.—Hora Santa a las seis, en San Francisco.
LUNES	
2	San Atanasio.—Letanías.—Indulgencia de la Bula los tres días.—Hora Santa a las seis, en San Francisco.
MARTES	
3	Invencción de la Santa Cruz.—Letanías.—Ejercicio de los Trece Maries de S. Antonio a las ocho en las Escuelas Pías.—Hora Santa a las seis, en San Francisco.
MIÉRCOLES	
4	Santa Mónica.—Letanías.—Hora Santa a las seis en San Francisco.
JUEVES	
5	La Ascensión de N. S. J. C.—Indulgencia plenaria de la Bula.—Ejercicio de los Jueves Eucarísticos en las Parroquias.—Hora Santa a las seis, en San Francisco.
VIERNES	
6	San Juan ante Portam Latinam.—Oficio y Misa del Santo.—Primer Viernes de mes.—Hora Santa a las seis en San Francisco.
SÁBADO	
7	S. Estanislao.—Oficio y Misa del Santo.—Hora Santa a las seis, en San Francisco.

Cultos:

S. I. Catedral.—Domingos y días festivos, a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, once y doce, misas de hora. A las nueve y media la conventual.

En la capilla del Rosario misa a las siete y media distribuyéndose la comunión.

En la misa de doce, habrá explicación doctrinal.

Parroquia de la Asunción.—Domingos y días festivos, a las seis y media, misa conventual con explicación del Evangelio.

Todos los días, incluso los festivos, hay misa de hora que en este tiempo se celebra a las ocho y cuarto en punto. Durante la misma, en los días que le corresponde, tienen lugar los ejercicios de los «Jueves Eucarísticos», «Primer viernes» y demás cultos acostumbrados.

Parroquia de San Francisco de Asís.—Los domingos y días festivos, misa de alba a las cinco y media. A las doce y media la de hora, y la conventual a las ocho.

Inmaculado Corazón de María.—Domingos y días festivos, a las ocho, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria. A las diez, misa de hora.

Iglesia de los PP. Escolapios.—A las ocho y cuarto, misa llamada de los niños, los domingos y días festivos a las nueve.

Iglesia de Santa Clara.—Todos los días misa conventual a las siete.

Colegio de San Vicente de Paul.—Misa de Comunidad a las seis. Domingos y días festivos misa de hora a las ocho.

En la iglesia del Corazón de María. Los sábados, a las siete y media, misa por las intenciones de los devotos.

Iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza.—Los sábados y domingos, a las seis de la tarde, se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

IMPRENTA SANTAMARIA.—BARBASTRO